
L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

1.12. Indicare se è stata effettuata un'attività di monitoraggio e/o valutazione dell'esperienza di 

smart working realizzata nel 2017 dal punto di vista del fruitore e secondo quali modalità, 

evidenziando fattori quali la cadenza con la quale è stato effettuato il monitoraggio (periodico in 

itinere, ex-post, etc.) e il grado di soddisfazione rilevato: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

1.13. Indicare se è stata effettuata un'attività di monitoraggio e/o valutazione dell'esperienza di 

smart working realizzata nel 2017 dal punto di vista dell'ufficio di appartenenza del fruitore e 

secondo quali modalità, evidenziando fattori quali la cadenza con la quale è stato effettuato il 

monitoraggio (periodico in itinere, ex-post, etc.), il livello (centrale, singolo ufficio, etc.) e gli 

impatti sull'organizzazione del lavoro, sulla produttività, etc.: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

Congedo di maternità e paternità 

1.14. Indicare i giorni di congedo di maternità obbligatoria o di paternità in sostituzione del 

congedo di maternità obbligatoria (D.Lgs. 26 marzo 2001, n. 151) fruiti dai dipendenti 

dell'amministrazione: 

Anno di riferimento 

2015 2016 2017 

1.14.1 Giorni di congedo per maternità obbligatoria 

(per unico figlio) 
9703 9584 7144 

1.14.2 Giorni di congedo per maternità obbligatoria 

per più di un figlio 

1.14.3 Giorni di congedo per paternità in sostituzione 

del congedo di maternità per unico figlio 

1.14.4 Giorni di congedo per paternità in sostituzione 

del congedo di maternità per più di un figlio 

Indicare la fonte del dato e/o elementi rilevanti per il calcolo: 

Vari sistemi di rilevazione delle presenze ( Europaweb, Zucchetti) . N.B. Non estraibili i dati delle 

voci 1.14.2 a 1.14.4 . Il valore del campo 1.14.1 indica il dato compless ivo a prescindere dal numero 

di figli. 
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Congedo parentale 

1.15. Indicare i giorni di congedo parentale fruiti dai dipendenti dell'amministrazione 

distinguendo i dati per genere: 

Anno di riferimento 

2015 2016 2017 

Donne Uomini Donne Uomini Donne Uomini 

1.15.1 Numero di lavoratori che 

hanno usufruito di 

congedi parentali 

1.15.2 Giorni di congedo 

parentale fruit i dal 7655 2610 8790 2617 4311 1323 

lavoratore 

Indicare la fonte del dato e/o elementi rilevanti per il calcolo: 

Vari sistemi di rilevazione delle presenze ( Europaweb, Zucchetti) . N.B. Non estraibili i dati della 

voce 1.15.l 

Promozione della cultura di genere all' interno dell'amministrazione 

1.16. Con riferimento al 2017, sono state realizzate o pianificate azioni finalizzate 

all'implementazione del bilancio di genere? 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

1.17. Esiste un ufficio o una struttura organizzativa di coordinamento per le attività relative al 

bilancio di genere? 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

1.18. Con riferimento al 2017, indicare se sono state realizzate iniziative di formazione specifiche 

su temi di r ilevanza per la cultura di genere e delle pari opportunità o per il bilancio di genere, 

dando la dimensione dell'utenza per genere e qualifica: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

1.19. Segnalare se le iniziative di formazione sono state realizzate tramite una spesa a carico del 

bilancio dello Stato nel 2017 (e in tal caso qual è il capitolo/piano gestionale di riferimento) 

ovvero con altri strumenti : 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

1.20. E' stato redatto il Piano triennale di azioni positive di cu i all'articolo 48 del decreto 

legislativo n. 198 del 2006 anche con riferimento all'anno 2017? 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 
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SEZIONE Il - POLITICHE SETIORIALI DELL'AMMINISTRAZIONE 

Dati comunicati da: Direzione Generale Organizzazione, MIBACT- Direzione Generale Turismo. 

PARTE A - Informazioni generali 

11.A.1 Con riferimento al 2017, vi sono stati indirizzi specifici del Ministero relativi all'attenzione 

per le pari opportunità di genere nell'attuazione dei programmi o interventi di spesa (per es. atti 

di indirizzo del Ministro, circolari, comunicati stampa, etc.)? 

MIBACT- Direzione Generale Turismo 

Se sì, inserire l'indirizzo del sito istituzionale da cui sono scaricabili i documenti recanti tali 

indirizzi: 

http://bacheca.rpv.beniculturali.it MIBACT- RPV - CIRCOLARE N .. 34 DEL 07/02/2017; CIRCOLARE 

N. 128 

DEL 16/06/2017; CIRCOLARE N. 228DEL13/10/2017 DELLA DG-ORGANIZZAZIONE. 

11.A.2 Specificare quali sistemi di monitoraggio relativi alle politiche settoriali del Ministero 

raccolgono informazioni distinte per genere, indicando le corrispondenti tematiche: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

11.A.3 Su quali dei seguenti fenomeni socio-economici e culturali, noti per l'esistenza di divari di 

genere, possono incidere le politiche del Ministero e tramite quale programma di spesa o fondi 

extra-bilancio o atto di regolamentazione? 

• Occupazione 

D Cura degli anziani, 

dell'infanzia e non 

autosufficienti 

D Conciliazione tra vita 

privata e professionale 

D Reddito disponibile 

Indicare uno o più 

programmi di spesa 

Sviluppo e competitività 

del turismo 

(MIBACT- Direzione 

Generale Turismo) 
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D Istruzione nel settore 

scientifico-tecnico e 

matematici 

D Violenza e sicurezza 

individuale 

D Salute e stili di vita 

D Sicurezza stradale 

D Altro, da specificare: 

PARTE B - Azioni intraprese per ridurre le diseguaglianze di genere 

11.B.1 Con riferimento agli interventi settoriali (con esclusione quindi delle politiche per il 

personale) realizzati nel 2017, indicare quelli direttamente riconducili o mirati a ridurre le 

diseguaglianze di genere o a favorire le pari opportunità tramite azioni di tutela o azione 

positive, fornendo una breve illustrazione tramite la compilazione delle schede (e aggiungendo 

ulteriori schede se necessario) 

Direzione Generale Organizzazione. 

SCHEDA INTERVENTO B.1 I Azione intrapresa per ridurre le diseguaglianze di genere 

Titolo intervento 1 Disciplina dei criteri e delle procedure per il conferimento degli 

incarichi dirigenziali 

Obiettivo dell'intervento Ai sensi dell'art. 1 comma 11 del DM 19/ 12/ 2014 n. 5625 

concernente la disciplina dei criteri e delle procedure per il 

conferimento degli incarichi dirigenziali è previsto che nel 

conferimento degli incarichi si tenga conto del principio di pari 

opportunità fra uomini e donne 

Beneficiari Contingente Dir igenti MIBACT 

dell'intervento: 

Spesa complessiva nel Nessun maggiore onere di spesa 

201 

Capitolo/ piano 

gestionale o 

denominazione fondo 

extra-bilancio 
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Se l'intervento viene realizzato tramite uno stanziamento di bilancio, indicare se è a decorrere o 

temporalmente limitato: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

A chi è affidata l'attuazione dell'intervento e/o l'erogazione del servizio? 

• Ministero/ Presidenza del Consiglio dei Ministri 

O Amministrazione regionale o locale 

O Altra amministrazione pubblica (per esempio Ente vigilato), specificare: 

O Agenzia indipendente 

O Società in house 

O Altro, specificare: 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio? 

Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

Osì 
E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

Osì 
E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Osì 

SCHEDA INTERVENTO B.2/ Azione intrapresa per ridurre le diseguaglianze di genere 

Titolo intervento 2 Sportello d'ascolto 

Obiettivo dell'intervento Consentire l'evidenza di disagi personali e organizzativi 

Beneficiari Tutti i dipendenti MiBACT 

dell'intervento: 

Spesa complessiva nel 

2017 
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Capitolo/ piano 

gestionale o 

denominazione fondo 

extra-bilancio 

Se l'intervento viene realizzato tramite uno stanziamento di bilancio, indicare se è a decorrere o 

temporalmente limitato? 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

A chi è affidata l'attuazione dell'intervento e/o l'erogazione del servizio? 

• Ministero I Presidenza del Consiglio dei Ministri 

D Amministrazione regionale o locale 

D Altra amministrazione pubblica (per esempio Ente vigi lato}, specificare: 

D Agenzia indipendente 

D Società in house 

D Altro, specificare: 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio ? 

Dsì 
Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

D sì 
E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

Dsì 
E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Dsì 

MIBACT- Direzione Generale Turismo 

Nell';:imbito delle iniziative finanziate attraverso il Bilancio 2017 - cdr 16 Direzione Generale 

Turismo - si individuano le azioni volte a favorire lo start-up dell'offerta turistica nazionale. Nel lo 
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specifico il capitolo di spesa 6825 pg 1, spese per lo start-up della offerta turistica nazionale 

attraverso l'uso di tecnologie e lo sviluppo di software originali, ha stanziato duemilioni di euro per 

questa finalità, non esclusivamente connessa a specifiche categorie e/o generi ma sicuramente 

orientata a favorire l'occupazione della classe giovanile. Sulla base di questa premessa, si compila 

la scheda di seguito allegata per i campi effettivamente possibili. 

SCHEDA INTERVENTO B.1 I Azione intrapresa per ridurre le diseguaglianze di genere 

Titolo intervento 1 Factorympresa 

Iniziative finalizzate a stimolare la produzione di idee di impresa 
Obiettivo dell'intervento 

innovative nella filiera turistica e incrementare il numero di start-up 

Beneficiari lnvitalia in qualità di coordinatore del servizio 

dell'intervento: 

Spesa complessiva nel Duemilioni di euro 

2017 

Capitolo/ piano Capitolo 6825, PG 1 

gestionale o 

denominazione fondo 

extra-bilancio 

Se l'intervento viene realizzato tramite uno stanziamento di bilancio, indicare se è a decorrere o 

temporalmente limitato: 

• a decorrere D limitato, fino al I 

(specificare anno) 

A chi è affidata l'attuazione dell'intervento e/o l'erogazione del servizio? 

• Ministero I Presidenza del Consiglio dei Ministri 

D Amministrazione regionale o locale 

D Altra amministrazione pubblica (per esempio Ente vigilato), specificare: 

D Agenzia indipendente 

D Società in house 

D Altro, specificare: 

Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio? 

Dsì 
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Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

Dsì 
E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

• No 

E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Osì 

PARTE C - Interventi sensibili al genere, ossia che hanno un diverso impatto su uomini e donne 

11.C.l Con riferimento agli interventi settoriali (con esclusione quindi delle politiche per il 

personale} realizzati e servizi erogati nel 2017 classificati in bilancio come "sensibili" al genere 

poiché hanno un diverso impatto su uomini e donne, indicare quali prevedono uno specifico 

monitoraggio per genere, fornendo una breve illustrazione tramite la compilazione delle schede 

(e aggiungendo ulteriori schede se necessario) 

Direzione Generale Organizzazione. 

SCHEDA INTERVENTO C.l / Intervento o servizio sensibile al genere 

Titolo intervento 1 Organizzazione della partecipazione MiBACT" RACE for The Cure" 

Programma di spesa di 

riferimento 

Obiettivo principale Sensibilizzazione alla lotta contro i tumori al seno con attività di 

dell'intervento prevenzione attraverso l'organizzazione di visite indagini senologiche 

nelle sedi ministeriali in collaborazione con l'associazione "Susan 

Komen". 

Indicare perché Diversa graduazione dell'interesse del personale femminile rispetto a 

l'intervento è considerato quello maschile 

sensibile al genere 

Beneficiari Tutto il personale (personale femminile del MiBACT e coniugi del 

dell'intervento: personale maschile) 
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Viene effettuato un monitoraggio per genere del beneficiario dell'intervento e/o dell'erogazione 

del servizio ? 

Osì 
Nelle Note integrative al bilancio dello Stato vengono specificati obiettivi e indicatori di genere 

per tale intervento? 

Osì 
E' stata mai effettuata una valutazione dell'impatto sul genere dell'intervento o servizio 

erogato? 

Osì 
E' stata mai effettuata una consultazione pubblica o un confronto con gruppi di interesse 

riguardo all'impatto di genere dell'intervento o servizio erogato? 

Osì 
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14. M inistero della salute 

SEZIONE I - POLITICHE DEL PERSONALE DELL'AMMINISTRAZIONE 

Dati comunicati da: Direzione generale del personale, de/l'organizzazione e del bilancio. 

Conciliazione vita-lavoro 

1.2. Segnalare le iniziative di conciliazione vita-lavoro messe in atto nel 2017: 

• Asilo nido 

O Centri estivi e/o dopo scuola I ludoteca 

llrelelavoro 

O Voucher di conciliazione 

O Altre forme di lavoro flessibile, specificare: 

O Alt ro, specificare : 

1.3. Per ognuna delle iniziative di conciliazione vita-lavoro sopra indicate, segnalare se sono st ate 

realizzate t ramite una spesa a carico del bilancio dello Stato nel 2017 ovvero con altri strumenti: 

Capitolo I Spesa del Gestione 
Spesa della 

piano capitolo/piano fuori 
gestione 

fuori Altro 
gestionale gestionale bilancio 

(indicare 
bilancio (specificare) finalizzata (indicare 

finalizzata 
quale) all'iniziativa quale) 

all'iniziativa 

1.3.1 Asilo nido 1201-pg 1 170.202,00 

1.3.2 Centri estivi o dopo 

scuola 

1.3.3 Telelavoro 

1.3.4 Voucher di 

conciliazione 

1.3.S Altre forme di 

lavoro flessibile, 

specificare 

1.3.6 Altro, specificare 

1.4. Illustrare in breve le principali iniziative di conciliazione vita-lavoro realizzate nel 2017: 

I 1.4.1 j Asilo nido 

I I 
I Asilo nido autorizzato dal competente Municipio di Roma Capitale I 
I a ospitare fino a 54 bambini. I 
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1.4.2 Centri estivi o dopo 

scuola 

1.4.3 Telelavoro A partire dal 2013 al Ministero della salute sono stati avviati 

progetti trasversali di telelavoro. In particolare nell'anno 2017 

risultano attivi 9 progetti che coinvolgono complessivamente 33 

unità di personale reclutati su base volontaria su ricognizione 

delle candidature a seguito dei progetti trasversali presentati 

1.4.4 Voucher di 

conciliazione 

1.4.5 Altre forme di lavoro 

flessibile 

1.4.6 Altro 

1.5. Indicare, laddove possibile, la dimensione dell'utenza delle principali iniziative di 

conciliazione vita-lavoro realizzate nel triennio 2015-2017: 

Anno di riferimento 

2015 2016 

Donne Uomini Donne Uomini 

1.5.1 Asilo nido: numero di 
35 9 33 9 

dipendenti serviti (*) 

1.5.2 Numero di figli pro-capite 

per i dipendenti serviti 

1.5.3 Centri estivi o dopo 

scuola: numero di 

dipendenti serviti 

1.5.4 Telelavoro: numero di 

dipendenti coinvolti (**) 
12 11 20 13 

1.5.5 Altre forme di lavoro 

flessibile: numero di 

dipendenti coinvolti 

1.5.6 Altro: numero di 

dipendenti coinvolti 

(* )Si considerano anche i dipendenti che hanno fruito del servizio in qualità di zii o nonni 

(**)numero di unità previste dai progetti di t elelavoro oggetto degli accordi con le 00.55 
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Indicare la fonte del dato: 

Lettere di incarico di attività in telelavoro a seguito di apposita r icognizione delle candidature 

volontarie 

Part-time 

1.6. Indicare le seguenti informazioni relative ai dipendenti che hanno optato per il part time: 

Anno di riferimento 

2015 2016 2017 

Donne Uomini Donne Uomini Donne Uomini 

1.6.1 Numero complessivo di 
928 752 908 724 894 708 

dipendenti 

1.6.2 Numero di dipendenti che 

hanno optato per il part 7 o 3 5 10 1 

time 

1.6.3 Numero di dipendenti con 

un solo figlio fino a dodici 

anni 

1.6.4 Numero di dipendenti con 

un solo figlio fino a dodici 

anni che hanno optato 

per il part time 

1.6.5 Numero di dipendenti con 

più figli fino a dodici anni 

1.6.6 Numero di dipendenti con 

più di un figlio fino a 

dodici anni che hanno 

optato per il part time 

Indicare la fonte del dato e/o elementi rilevanti per il calcolo: 

tabella 1 Conto annuale - banca dati personale - ufficio del trattamento giuridico del personale 
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1.7. Indicare la percentuale di neo-madri che hanno optato per il part-time nell'anno sul totale 

delle neo-madri dipendenti dell'amministrazione. Si considerano neo-madri le lavoratrici i cui 

figli sono stati iscritti nei registri dell'anagrafe nei due anni precedenti all'esercizio di riferimento 

(ad esempio, per il 2015 si farà riferimento alle madri con figli nati nel 2013 e nel 2014): 

Anno di riferimento 

2015 2016 2017 

1.7.1 Numero di neo-madri che hanno optato per il part-
- - -

time nell'anno di riferimento 

1.7.2 Numero totale di neo-madri 12 8 11 

1.7.3 Percentuale di neo-madri che hanno optato per il 
- - -

part-time nell'anno di riferimento 

Indicare la fonte del dato e/o elementi rilevanti per il calcolo: 

ufficio del trattamento giuridico del personale 

Smart workinq 

1.8. Illustrare sinteticamente le modalità di attuazione delle disposizioni relative allo smart 

working (Direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri N. 3 del 2017}, con riferimento anche 

agli atti amministrativi emanati nel corso del 2017: 

Premesso che nell'esperienza svolta presso l'amministrazione le richieste di telelavoro rispondono 

alle esigenze di conciliazione dei tempi di vita e di lavoro dei dipendenti, nel 2017 è stato avviato il 

processo di analisi degli aspetti organizzativi, gestional i e tecnici che regolano la nuova modalità 

spazio temporale della prestazione lavorativa definita lavoro agile o smart working per il quale non 

sono pervenute istanze. 

1.9 In particolare segnalare se tali modalità attuative comprendono: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

1.10. Fornire elementi quantitativi sull'offerta di smart working: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione 

1.11. Indicare elementi sull'effettiva fruizione dello smart working; 

Donne Uomini 

1.11.1 Dirigenti: Numero di istanze pervenute 

1.11.2 Impiegati e funzionari: numero di istanze pervenute 

1.11.3 Età media del personale che ha presentato l'istanza 

1.11.4 Percentuale di istanze motivate da esigenze di 
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conciliazione vita lavoro 

1.11.5 Percentuale di istanze motivate dalla difficoltà di 

spostamento (distanza tra domicilio dichiarato 

all'Amministrazione e sede di lavoro) 

1.11.6 Numero di istanze di dirigenti accolte 

1.11.7 Numero di istanze di impiegati e funzionari accolte 

Indicare la fonte del dato e/o elementi rilevanti per il calcolo: 

ufficio Relazioni sindacali, organizzazione, sicurezza e salute dei lavoratori 

1.12. Indicare se è stata effettuata un'attività di monitoraggio e/o valutazione dell'esperienza di 

smart working realizzata nel 2017 dal punto di vista del fruitore e secondo quali modalità, 

evidenziando fattori quali la cadenza con la quale è stato effettuato il monitoraggio (periodico in 

itinere, ex-post, etc.) e il grado di soddisfazione rilevato: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione 

1.13. Indicare se è stata effettuata un'attività di monitoraggio e/o valutazione dell'esperienza di 

smart working realizzata nel 2017 dal punto di vista dell'ufficio di appartenenza del fruitore e 

secondo quali modalità, evidenziando fattori quali la cadenza con la quale è stato effettuato il 

monitoraggio (periodico in itinere, ex-post, etc.), il livello (centrale, singolo ufficio, etc.) e gli 

impatti sull'organizzazione del lavoro, sulla produttività, etc.: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione 

Congedo di maternità e paternità 

1.14. Indicare i giorni di congedo di maternità obbligatoria o di paternità in sostituzione del 

congedo di maternità obbligatoria (D.Lgs. 26 marzo 2001, n. 151) fruiti dai dipendenti 

dell'amministrazione: 

Anno di riferimento 

2015 2016 2017 

1.14.1 Giorni di congedo per maternità obbligatoria 

per unico figlio 
1124 713 1650 

1.14.2 Giorni di congedo per maternità obbligatoria 

per più di un figlio 

1.14.3 Giorni di congedo per paternità in 

sostituzione del congedo di maternità per 

unico figlio 

1.14.4 Giorni di congedo per paternità in 

sostituzione del congedo di maternità per più 
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I di un figlio 

Indicare la fonte del dato e/o elementi rilevanti per il calcolo: 

ufficio del trattamento giuridico del personale 

Congedo parentale 

1.15. Indicare i giorni di congedo parentale fruiti dai dipendenti dell'amministrazione 

distinguendo i dati per genere: 

Anno di riferimento 

2015 2016 2017 

Donne Uomini Donne Uomini Donne Uomini 

1.15.1 Numero di lavoratori 

che hanno usufruito di 26 15 20 5 43 16 

congedi parentali 

1.15.2 Giorni di congedo 

parentale fruiti dal 782 236 981 81 1200 480 

lavoratore 

Indicare la fonte del dato e/o elementi rilevanti per il calcolo: 

ufficio del trattamento giuridico del personale 

Promozione della cultura di genere all'interno dell'amministrazione 

1.16. Con riferimento al 2017, sono state realizzate o pianificate azioni finalizzate 

all'implementazione del bilancio di genere? 

Se si, illustrare brevemente le azioni realizzate o pianificate: 

l'amministrazione ha proposto ai propri dipendenti la partecipazione al corso, rea lizzato in 

collaborazione con il Dipartimento per le pari opportunità della Presidenza del Consiglio dei 

Ministri e con il Ministero dell'economia e delle finanze, su " Il bilancio di genere" oltre alla 

programmazione per il 2018 di corsi di formazione sia in modalità e-learning sia in aula: "Strategie 

di comunicazione di ascolto, di pari opportunità e contrasto alle discriminazioni e alle violenze di 

genere" 

1.17. Esiste un ufficio o una struttura organizzativa di coordinamento per le attività relative al 

bilancio di genere? 

271 

Camera dei Deputati Senato della Repubblica

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. XXVII N. 3 VOL. II

–    271    –



Se sì, inserire le seguenti informazioni: 

1.17.1 Ufficio o struttura organizzativa con Direzione Generale del Personale, 
competenza sul bilancio di genere Dell'organizzazione e del Bilancio - Ufficio 6 

1.17.2 Referente per il coordinamento delle Dott.ssa Stefania Ricci 
attività relative al bilancio di genere svolte 

da altri uffici dell'amministrazione 

1.18. Con riferimento al 2017, indicare se sono state realizzate iniziative di formazione specifiche 

su temi di rilevanza per la cultura di genere e delle pari opportunità o per il bilancio di genere, 

dando la dimensione dell'utenza per genere e qualifica: 

Donne Uomini 

1.18.1 Numero di dirigenti partecipant i a corsi r ilevanti 

1.18.2 Numero di funzionari partecipanti a corsi ri levanti 

1.18.3 Numero di altro personale partecipante a corsi rilevanti 

Indicare la fonte del dato: 

ufficio Relazioni sindacali, organizzazione, sicurezza e salute dei lavoratori 

1.19. Segnalare se le iniziative di formazione sono state realizzate t ramite una spesa a carico del 

bilancio dello Stato nel 2017 (e in tal caso qual è il capitolo/piano gestionale di riferimento) 

ovvero con altri strumenti: 

L'amministrazione non fornisce questa informazione. 

1.20. E' stato redatto il Piano triennale di azioni positive di cui all'articolo 48 del decreto 

legislativo n. 198 del 2006 anche con riferimento all'anno 2017? 

Se sì, inserire l'indirizzo del sito istituzionale da cui è scaricabile il Piano: 

http://www.salute.gov. it/porta le/ documentazione/p6 _2_2_1.jsp ?li ngua=ita lia no&id=2455 

Se sì, indicare se le attività del bilancio di genere sono illustrate nel Piano: 

Sì, le attività sono illustrate nel piano: uno degli obiettivi è quello di porre particolare attenzione 

alla riclassificazione del bilancio di genere secondo criteri che permettano di riaggregare le voci di 

bilancio in tematiche di rilevanza di genere 
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